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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO AMAZONAS

CONSELHO SUPERIOR






RESOLUÇÃO Nº. 37 -CONSUP/IFAM, de 25 de junho de 2015.
O Magnífico Reitor do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas – IFAM, neste ato como Presidente do Conselho Superior, órgão de caráter consultivo e deliberativo da Administração Superior, no uso de suas atribuições conferidas pelo § 3º do Art. 10 da Lei Nº 11.892, de 29.12.2008;      





CONSIDERANDO a realização da 23ª Reunião Ordinária no dia 19 de junho de 2015, conforme convocação e pauta pelo Ofício Circular nº. 04-CONSUP/IFAM, datado de 3 de junho de 2015; 

 



 CONSIDERANDO a decisão por unanimidade dos conselheiros, favoráveis ao pronunciamento do conselheiro Ademar de Araújo Filho, de que a matéria constante do processo nº 23443.0001851/2013-99 não deve ser objeto de análise pelo CONSUP e que o mesmo deve ser devolvido ao Reitor para a adoção dos procedimentos administrativos cabíveis para que seja aberto processo administrativo nos termos da Lei nº. 8.112/90; que o servidor aprovado e liberado para cursar curso em nível de pós-graduação assina Termo de Compromisso;
 


CONSIDERANDO o art. 12 do Regimento Geral do IFAM.      
 


 
R E S O L V E:

 



REMETER ao Reitor do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas, o que consta nos autos do processo nº. 23443.0001851/2013-99, que trata de apuração de responsabilidade – Conclusão de Programa de Doutoramento pelo servidor Sérgio Augusto Coelho Bezerra, para que sejam adotadas as providências cabíveis para abertura de processo administrativo para tratar da matéria apurada no referido, bem como, para que se verifique se há outros servidores em situação idêntica.
  



Dê-se ciência, publique-se, cumpra-se.


 
 
 
ANTONIO VENÂNCIO CASTELO BRANCO 


 
    

   Reitor e Presidente do Conselho Superior
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