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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO AMAZONAS

CONSELHO SUPERIOR






RESOLUÇÃO Nº. 44 -CONSUP/IFAM, 13 de julho de 2015.
O Reitor do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas – IFAM, neste ato como Presidente do Conselho Superior, órgão de caráter consultivo e deliberativo da Administração Superior, no uso de suas atribuições conferidas pelo § 3º do Art. 10 da Lei Nº 11.892, de 29.12.2008; 
 



CONSIDERANDO o Memo. nº 06-FORDI/IFAM, de 16 de junho de 2015, conforme consta no processo nº 23443.002885/2015-62;      





CONSIDERANDO a realização da 23ª Reunião Ordinária no dia 19 de junho de 2015, conforme convocação e pauta pelo Ofício Circular nº. 04-CONSUP/IFAM, datado de 3 de junho de 2015; 

 



CONSIDERANDO o item VIII e o § 5º do art. 9º, do Estatuto do IFAM, aprovado pela Portaria nº 373- GR/IFAM/09, DOU de 1º.09.2009;





 CONSIDERANDO a submissão da matéria aos conselheiros pelo Presidente do Conselho na sessão do dia 19 de junho de 2015, no item (8) o que houve;



CONSIDERANDO o art. 12 do Regimento Geral do IFAM.      
 


 
R E S O L V E:

I- AUTORIZAR nos termos do item VIII da Portaria nº 373-GR/IFAM/09 a realização do processo de escolha da representação dos Diretores Gerais de Câmpus, por seus pares na forma regimental, para atuarem como representantes do segmento junto ao Conselho Superior do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Amazonas.
II- A realização dos trabalhos do Processo de escolha de complementação/suplência definidas no item VIII da Portaria nº 373-GR/IFAM/09 deverá ser conduzido pelos representantes titulares do segmento dos Diretores Gerais de Câmpus junto ao Conselho Superior, conselheiros: Jorge Nunes Pereira, Elias Brasilino de Souza e Jurandy Moreira Maciel Aires da Silva, que atuarão como responsáveis na elaboração das normas, metodologia, coordenação e finalização do referido processo.
III- Os eleitos pelos seus pares serão designados nos termos do parágrafo 1º, do art. 9º, da Portaria nº. 373-GR/IFAM/09, para ocuparem a 4ª e 5ª vagas de Membros Titulares e a 1ª, 2ª, 3ª, 4ª e 5ª vagas de Suplências da referida representação.
  



Dê-se ciência, publique-se, cumpra-se.


 
 
 
ANTONIO VENÂNCIO CASTELO BRANCO 


 
    

   Reitor e Presidente do Conselho Superior
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