Definições do SIMEC
PROJETOS: caracteriza os projetos necessários para a execução da obra, tais como: projetos básicos, executivos e complementares.
SERVIÇOS PRELIMINARES/TÉCNICOS: caracteriza os serviços iniciais, tais como: limpeza do terreno, instalação do canteiro de obra, mobilização de obra, demolição, regularização topográfica, locação, sondagem do solo, entre outros.

MOVIMENTO DE TERRA: caracteriza os serviços de terraplanagem.

INFRAESTRUTURA/FUNDAÇÕES SIMPLES: caracteriza os serviços e materiais relacionados a execução de fundações simples, tais como: brocas, sapatas, vigas baldrame, travamentos e blocos de apoio.

FUNDAÇÕES ESPECIAIS: caracteriza os serviços e matérias relacionados a execução de fundações diferenciadas as do item Infraestrutura em função das necessidades da obra como: estacas, tubulões, etc.

SUPERESTRUTURA: caracteriza os serviços relacionados a parte estrutural da obra, tais como: pilares, vigas e lajes.
ALVENARIA/VEDAÇÃO/DIVISÓRIA: caracteriza os serviços de fechamento e divisão de ambientes.

ESQUADRIAS: compreende os materiais e os serviços de instalação de portas, janelas e alçapões, tais como: esquadriais de madeira, metálicas, fechaduras, dobradiças, marcos, alisares, dentre outros.

COBERTURA: compreende os serviços e materiais relacionados a execução das coberturas das edificações, tais como: madeiramento, telhas, tesouras, lajes, dentre outros.

INSTALAÇÕES ELÉTRICAS: caracteriza os serviços e materiais da rede elétrica das edificações e materiais relacionados a prevenção contra descargas atmosféricas.

INSTALAÇÕES LÓGICAS/TELEFÔNICAS: caracterizam os serviços e materiais da rede lógica e telefonia das edificações.

INSTALAÇÕES HIDRÁULICAS E SANITÁRIAS: caracterizam os serviços e materiais de água fria, água quente, esgotos sanitários, captação de águas pluviais, dentre outros.

IMPERMEBIALIZAÇÃO, ISOLAÇÃO TÉRMICA E ACÚSTICA: caracteriza os serviços e materiais relacionados à impermeabilização em geral, como também isolamento térmico e acústico.
INSTALAÇÕES DE COMBATE A INCÊNDIO: caracteriza os serviços e materiais relacionados à prevenção e combate a incêndio.

REVESTIMENTOS: caracteriza os serviços e materiais do revestimento das paredes, tais como: chapisco, emboço, reboco, pastilhas, cerâmicas, gesso, madeira, PVC.

VIDROS: caracteriza os serviços e materiais relacionados à vidraçaria em geral.

PINTURA: caracteriza os serviços e materiais relacionados à pintura e emassamento dos ambientes internos e externos.

SERVIÇOS COMPLEMENTARES: caracterizar os serviços de complementação artística e paisagística, ligação definitiva de água, poços artesianos, reservatórios de água, subestação de energia elétrica, limpeza, entrega da obra, entre outros.

PAISAGISMO/URBANIZAÇÃO: Compreende os serviços e materiais relacionados ao paisagismo e urbanização, tais como: totens, jardins, bancos, iluminação paisagística, arruamentos, calçamentos, gramados, muros, cercas, portões, grades, arruamentos, postes, calçadas, dentre outros.

EQUIPAMENTOS: caracteriza os serviços e materiais relacionados à instalação de equipamentos e edificações, tais como: elevadores, plataformas de acessibilidade a pessoas portadoras de necessidades especiais, campos de futebol, caldeiras e bombas.

GERECIAMENTO DE OBRAS/FISCALIZAÇÃO: atividades referentes ao gerenciamento e fiscalização de obras.
FORRO: caracteriza os serviços de acabamento do teto (gesso, madeira, PVC, dentre outros).

AR CONDICIONADO: caracteriza os serviços do sistema de Climatização e Exaustão.

PISO: caracteriza os materiais e serviços do revestimento dos pisos, tais como: contrapiso, cerâmicas, madeira, assoalho, mantas vinílicas.

INSTALAÇÕES ESPECIAIS (SOM, ALARME, CFTV, DENTRE OUTROS): caracteriza os serviços e matérias da rede de som, alarme, CFTV, dentre outras das edificações.

