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WFCP-WORLD CONGRESS 2014 - 19 a 9/10/2014 

Participação, em representação a Reitoria, no WFCP-WORLD CONGRESS 2014, (Conferência Anual da China para a Educação Internacional 2014), realizada no período de 24 a 26 de outubro de 2014 no Centro de Convenção Nacional da China – Beijing, com o objetivo de conhecer o Sistema de Educação Profissional Chinês e Prospectar parcerias Internacionais.

 NATAL NA ALDEIA: MOYRAY 2014
A ação solidária “Natal na Aldeia” teve como intuito arrecadar brinquedos e livros infantis para doação às crianças da Comunidade Indígena Aldeia Moyray, no município de Autazes.  O objetivo foi o de proporcionar as crianças da aldeia um dia de descontração e aprendizado através da integração com os servidores e alunos do Instituto Federal do Amazonas, que levaram brinquedos e livros infantis arrecadados durante a campanha para compartilharem respeito e amor fraterno por meio de brincadeiras e contagem de histórias.
As doações dos brinquedos e livros foram feitas pelos Servidores do IFAM , e o lanche oferecido no dia do evento foi doado pela Fundação de Apoio do IFAM – FAEPI. Foram arrecadados cerca de 400 brinquedos que foram entregues para  aproximadamente 250 crianças indígenas da Aldeia Moyray, no dia 18 de dezembro de 2014.
ACORDO BRASIL x FRANÇA
Da parceria do Instituto com a Embaixada da França a PROEX recebeu uma Estudante de Intercâmbio, objeto do acordo, para ministrar cursos de Francês para alunos e servidores dos campi e reitoria. 

EXAME TOEFL-ITP

Credenciamento do IFAM para a aplicação de Testes de Diagnósticos de Proficiência em Língua Inglesa (TOEFL-ITP). Os exames foram aplicados nos Campi Manaus Centro e Manaus Distrito Industrial tendo a participação de 75 estudantes. 


